

2. సింగరేణి సంస్థలోని కార్మికుల సమస్యలపై చర్చించుట గురించి కోరుతూ శ్రీ పాయం వెంకటేశ్వర్లు గారు ఇచ్చిన వాయిదా ప్రతిపాదన తిరస్కరించడమైనది.

3. వరంగల్లు జిల్లా మహాబూబాబాదులో నెలకొన్న ఉద్రిక్తత పరిస్థితుల గురించి శ్రీ ఆర్.దీపేంద్ర కుమార్ గారు, సున్నం రాజయ్య గారు ఇచ్చిన వాయిదా ప్రతిపాదన తిరస్కరించడమైనది.

Now, tea break for ten minutes.

(The House then adjourned at 11.05 A.M for tea break.)

11.30 (టీ విరామానంతరం సభ 11.32 ని..లకు మొదలైంది.
ఉ. గౌరవ సభాపతి గారు ఉన్నారు.)

గవర్నరు ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై - చర్చ
(కొనసాగింపు)

శ్రీ టి. బీవన్ రెడ్డి : అధ్యక్షా సాధారణంగా గవర్నరు గారి ప్రసంగం అంటే రాష్ట్రంలో నెలకొన్నటువంటి పరిస్థితులు ప్రభుత్వం యొక్క ప్రాధాన్యతలను తెలియజేస్తుందని చెప్పి మనం భావించడం సహజం. కానీ మనం ఇక్కడ గమనించాల్సింది తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడడం ఈ రెండు సంవత్సరాల కాలంలో తీవ్రమైనటువంటి వర్షాభావ పరిస్థితులు గత సంవత్సరం కానివ్వండి ఈ సంవత్సరం కానివ్వండి వ్యవసాయం పూర్తిగా తగ్గిపోవడమే కాకుండా రైతాంగం రైతు కూలీలు గ్రామీణ ప్రాంత వాసులు ఏ విధంగా ఇబ్బందులు ఎదుర్కొంటున్నారో మనకు తెలియనిది కాదు. వాస్తవంగా గత సంవత్సరం కూడా రాష్ట్రంలో నెలకొన్నటువంటి వర్షాభావ పరిస్థితులు కరువు నివారణ కొరత ఏదైతే ఉందో కరువు మండలాలను గుర్తించాల్సినటువంటి అవశ్యకత వున్నప్పటికీ కూడా సరే ప్రభుత్వం మరి ఆ విధంగా చర్యలు చేపట్టకపోవడం కొంత రైతాంగాన్ని నిరాశకు గురి చేసింది. అలాగే ఈ సంవత్సరానికి సంబంధించి కూడా నామమాత్రంగా కరువు మండలాలను గుర్తించడం జరిగింది కాని కరువు నివారణ కోసం అటు కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి నిధులు రాబట్టడంలో గాని ఇటు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేపట్టవలసినటువంటి సహాయక చర్యలు చేపట్టడంలో పూర్తిగా వైఫల్యం చెందింది.

ఇవాళ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో నెలకొన్నటువంటి కరువు పరిస్థితులను నేను చెబుతున్నాను, కరీంనగర్ జిల్లాలో వున్నటువంటి తీవ్ర వర్షాభావ పరిస్థితుల్లో జిల్లా కలెక్టరు గారు డ్రాట్ మాన్యువల్ కు అనుగుణంగా పరిశీలన చేసి, 40 మండలాలలో నెలకొన్నటువంటి తీవ్ర కరువు దృష్ట్యా, 40 మండలాలను కరువు మండలాలుగా

గుర్తించి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఒక నివేదిక సమర్పించినప్పటికీ కూడా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కేంద్రం నుంచి ఎక్కువగా నిధులు రాబట్టడంలో..... మనం కరువు మండలాలను కేంద్రానికి ఏ విధంగా ప్రాజెక్టు చేస్తే బాగుంటుందో అని ఆలోచించాలి. కానీ ఇక్కడ జిల్లా కలెక్టరు నుంచి వచ్చిన నివేదికను కుదించి ఈ 40 మండలాలకు జిల్లా కలెక్టరు గారు నివేదిక సమర్పిస్తే దానిని 19 మండలాలకు మాత్రమే కుదించి 21 మండలాలను ప్రక్కకు పెట్టడం జరిగింది. ఆశ్చర్యకరమైన విషయం ఏమిటంటే, ఈ 21 మండలాలను పక్కన పెట్టడానికి ఇవాళ అప్యూర్డ్ ఇరిగేషన్ అన్న నెపంతో, అప్యూర్డ్ ఇరిగేషన్ ఎప్పుడు అమలులోకి వస్తుంది? ప్రాజెక్టులో నీరు చేరుకొని కాలువల ద్వారా నీరు వదలబడినప్పుడు వర్షపాతం లేకపోయినా ప్రాజెక్టుల ద్వారా మనం నీటి సౌకర్యం పొందుతున్నాము. కాబట్టి, దాన్ని మనం అప్యూర్డ్ ఇరిగేషన్ కింద తీసుకుని ఆ మండలాలను మనం పక్కన పెట్టినా పెట్టొచ్చు. కానీ ఇది గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి తెలియనిది కాదు. గత రెండు సంవత్సరాలుగా శ్రీరాం సాగర్ ప్రాజెక్టు పట్టిపోయి వ్యవసాయానికి ఏ మాత్రం నీరు వదలకుండా, ఇవాళ ఆయకట్టే గాని ఆయకట్టేతర ప్రాంతమే గాని రెండూ సమాన్వేషించి రైతాంగం తీవ్ర సంక్షోభ పరిస్థితుల్లో వుంది. కనీసం ఈ 40 మండలాలను కరువు మండలాలుగా గుర్తించి ఇవాళ త్రాగునీరు, పశుగ్రాసం, పశువులకు నీటి సౌకర్యమే కాకుండా రైతాంగం స్వచ్ఛందంగా పంటకు input subsidy కూడా ఇచ్చే అవకాశం వుంటుంది. అలాగే లోన్ రీకమర్సీలో రీపెడ్యూల్మెంట్ వేసే అవకాశం వుంటుంది. ప్రభుత్వం the notification will exclude the notifier municipal urban areas and areas falling under permanent irrigation source. దీని తదుపరి మళ్ళీ రాజకీయాలకతీతంగా జిల్లాలో వున్నటువంటి సభ్యులందరం కూడా ప్రజాప్రతినిధి సమావేశంలో ఏకగ్రీవ తీర్మానం ఆమోదించి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు పునఃపరిశీలన చేసి కరీంనగర్ జిల్లాలోని 40 మండలాలను కరువు మండలాలుగా గుర్తించు చేసి ఏ 21 మండలాలను అయితే గుర్తించు చేయలేకపోయామో వాటిని కూడా గుర్తించు చేసి సహాయక చర్యలు input subsidy గానీ లోన్ రీపెడ్యూల్మెంట్ గాని చేసే విధానానికి చర్యలు చేపట్టాలంటే ప్రభుత్వం నుండి స్పందన లేని పరిస్థితులలో నేను విధి లేక శాసన సభ్యుడిగానే కాక ఒకరైతుగా కూడా రాష్ట్రంలోని అత్యున్నతమైన న్యాయస్థానం హైకోర్టును ఆశ్రయిస్తే High Court has given direction to the State Government stating that — మూడు వారాల్లో దీన్ని పునఃపరిశీలన చేసి left over మండలాలు ఏవైతే ఉన్నాయో వాటిని కరువు మండలాలుగా గుర్తించడానికి తగు చర్యలు చేపట్టాలని దానికి Learned

Advocate General has submitted that considering the representation dated 1st December, 2015 in the light of unanimous resolution passed by the Zilla Praja Parishad as per the policy and guidelines within a period of two weeks from today. The submission of the Advocate General has been recorded and accepted. This is the undertaking given by the Advocate General before the Hon'ble Chief Justice. ఇలా మూడు వారాలు గడిచిపోయాయి. ఇంతవరకు స్పందన లేదు. అంటే ఇవాళ ప్రభుత్వం పని చేస్తోందా కేవలం ప్రకటనలకే పరిమితం అవుతోందా? గ్రామీణ ప్రాంతం, రైతాంగం రైతు కులాల గురించి పట్టించుకోకపోతే దేని గురించి పట్టించుకుంటుంది. ఏకమొత్తంగా రుణమాఫీ కావాలంటే సాధ్యం కాదని అంటారు. నేనేమంటున్నానంటే ఇవాళ ఎలాగు 3 వాయిదాలు ముగిసిపోతున్నాయి. ఈ బడ్జెట్తో మిగిలింది ఏదైతే వుందో కేవలం ఒక వాయిదా మాత్రమే అధ్యక్షా. ఈ వాయిదా కూడా పూర్తి చేసుకుంటే ఏకమొత్తంగా మొత్తం 17 వేలకోట్లు రుణాన్ని మాఫీ చేసే అవకాశం లభించడంతోపాటుగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఏదైతే వుందో రూ.4,375 కోట్లు ఏ 25 శాతం మీరు నాన్పుతున్నారో అది చెల్లించినట్లుయితే రైతాంగానికి ఊరట కలిగించే అవకాశం వుంది అధ్యక్షా. మీ ప్రయారటీస్ ఏమిటో తెలియడం లేదు. మీరు పరిశ్రమలకేదైతే పెద్ద పీట వేస్తామన్నారో వాళ్లకు కావాల్సింది మౌలిక సదుపాయాలే గాని విద్యుత్తు సరఫరా గాని, నీటి సరఫరా గాని, పన్ను రాయితీ గాని, అన్నీ ఇస్తామంటారు ఇయ్యండి. ఈ ధనిక రాష్ట్రంలో రైతులకు భాగస్వామ్యం లేదా అని అడుగుతున్నాను. ఇవాళ తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏదైతే వుందో అన్నపూర్ణలాంటి తెలంగాణ రాష్ట్రంలో రైతాంగం ఎదుర్కొంటున్న ఈ పరిస్థితికి బాధ్యులు ఎవరని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఇప్పటికైనా స్పందించాలని కోరుతూ నేను ఈ లెటరు ముఖ్యమంత్రి ద్వారా పంపిస్తున్నాను అధ్యక్షా.

(At that juncture, the Hon'ble Member submitted the correspondence letters to the Hon'ble Speaker)

ఇవాళ ఈ ఏకమొత్తంగా రుణమాఫీ తోపాటుగా లాంగ్ టర్మ్ లోన్ కు ఇంటర్వెన్షన్ ఏదైతే 6 శాతం రిబేటు చెల్లించాల్సి వుందో గత రెండు సంవత్సరాలుగా రిబేటు ఇవ్వలేదు. ఈ విషయం గతంలో మీ దృష్టికి తీసుకొచ్చాను. రైతాంగానికి ప్రోత్సాహం ఇవ్వడానికి ఇంతవేస్తే రైతాంగానికి రిబేటు ఇవ్వడం ఆనవాయితీ. దాన్ని కూడా ఇవ్వలేకపోవడంవల్ల సహకార సంఘాల మీద భారం పడుతుంది. ఇవాళ ప్రభుత్వ పనితనాన్ని గురించి ఏమి చెప్పాలో అధ్యక్షా.

11.40 | నిజమే వారు కూడ రైతులే కాదనడం లేదు. తెలంగాణ
ఉ. రాష్ట్రం ఏర్పడ్డ తరువాత ప్రతి శాసనసభ సమావేశంలో చెబుతున్నాను. కరీంనగర్ జిల్లాలో హార్టీకల్చర్ ఇన్పుట్ సబ్సిడీ గురించి 2013-14 విడుదల కావడం జరగలేదంటే, ప్రతిసారి పదిహేను రోజులు అని అంటున్నారు. కరీంనగర్ జిల్లాకు సంబంధించి రూ.6,33,29,460 బకాయి ఉంది. ఇది నవంబర్ 2015లో కలెక్టరు గారు అడ్వేస్ చేసిన లెటర్ మీకు పంపుతున్నాను. నేను స్వయంగా మీ కమీషనర్ డిజాస్ట్రస్ మేనేజ్మెంట్ దగ్గరకు, పార్థసారధిగారి వద్దకు వెళ్లాను. మంత్రులను రెక్వెస్ట్ చేశాను. స్పందన లేదు. రైతాంగానికి సంబంధించిన సమస్య ఇలా ఉంటే ఎలా? మీరు ఎవరి గురించి స్పందిస్తారు? ఎవరి గురించి పని చేస్తారో చెప్పాలి. దయచేసి దీని గురించి ముఖ్యమంత్రిగారు పరిశీలన చేయాలని కోరుతున్నాను. 25 శాతం రుణమాఫీ చేస్తామని అంటున్నారు. ఆ 25 శాతానికి సంబంధించి కరీంనగర్ జిల్లాలో 448 మంది రైతాంగానికి రుణమాఫీ వర్తించవలసి ఉన్నా వర్తించ చేయబడలేదు. 66,50,450 అనేది 25 శాతానికి. నాలుగు వాయిదాల మీద రూ. 2,66,21,822 అవుతుంది. ఇది జిల్లా కలెక్టరుగారు repeatedly she is sending representations to the Government. కలెక్టరుగారు ఎన్నో ఉత్తరాలు వ్రాశారు. అవి ఏమవుతున్నాయో అర్థం కావడం లేదు. గౌరవ మంత్రులు బాధ్యతలో నిర్వర్తించవలసింది ఉందా, లేదా? తెలంగాణ తెచ్చుకుంది ఇందుకేనా? వ్యవసాయం యొక్క ప్రాధాన్యత విషయం తెలియంది కాదు. వ్యవసాయం అనే ప్రాధాన్యతా అంశాన్ని నెగ్లెక్ట్ చేస్తే ఎలా?

కరీంనగర్ జిల్లా వ్యవసాయ అనుబంధ ఫ్యాక్టరీ నిజాం షుగర్ ఫ్యాక్టరీ. అది డిప్యూటీ సీక్రెటరీ గారి నియోజక వర్గంలో బోధనలోని ముంబేజివల్లిలో ఉంది. నిజాం షుగర్ ఫ్యాక్టరీని గత పాలకులు ప్రయివేటు వరం చేశారు. రైతాంగానికి అన్యాయం జరిగింది. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడడంతోనే ఈ ఫ్యాక్టరీని ప్రభుత్వ వరంగా చేపట్టి దీనికి పూర్వ వైభవం తీసుకురావడం జరుగుతుందని ముఖ్యమంత్రిగారు అన్నారు. ఎన్నికల వాగ్దానమే కాకుండా ముఖ్యమంత్రిగారికి కరీంనగర్ జిల్లాలో ఉన్న అనుబంధంతో దీనిని తెరిపిస్తామని మాట ఇచ్చారు. చివరికి ఏమైందంటే ఫ్యాక్టరీ మూత పడిపోయింది. గతంలో ప్రయివేటు వరంగా నడిచింది. అక్కడ లీటర్ను తొలగించారు. దాని భవిష్యత్తు ఏమవుతుంది? రైతులు చెరకు పండించాలా వద్దా? గానుగ ఆడుతుందా, లేదా? ప్రభుత్వం చేపడుతుందా, లేదా? దాని భవిష్యత్తు ఏమిటి? మనం రాష్ట్రం కోరుకున్నది ఇటువంటి వాటి కోసమేనా అని అడుగుతున్నాను.

వ్యవసాయానికి కావలసింది ప్రధానంగా ఇరిగేషన్. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఈ మధ్యే మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో ఒప్పందంలో భాగంగా ప్రాణహిత, చేవెళ్లకు సంబంధించి మహాఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. దానితో తెలంగాణ కష్టాలు తీరుతాయని వారు పేర్కొన్నారు. మహా ఒప్పందాన్ని పరిశీలిస్తే గతంలో కిరణ్ కుమార్ రెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు చేసుకున్న ఒప్పందం నా దగ్గర ఉంది. ఈ ప్రభుత్వం చేసుకున్న ఒప్పందం కూడా ఇక్కడే నా టేబుల్ మీద ఉంది. దానికి దీనికి వ్యత్యాసమేమిటంటే గతంలో బిఆర్ అంబేద్కర్ ప్రాణహిత చేవెళ్ల సుజల ప్రవంతి ప్రాజెక్టు అని గతంలో పేరు పెట్టడం జరిగింది. ఇప్పుడు చేవెళ్ల అని తొలగించి, దానిని ప్రాణహిత ప్రాజెక్టు అండ్ కాశేశ్వరం ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్ట్ అని మార్పు చేశారు. ప్రజలందరూ, రైతులు, రాజకీయ వర్గాలు కోరుకునేది ఏమిటంటే తమ్మిడిహట్టి వద్ద 152 మీటర్ల ఎత్తుతో ప్రాజెక్టు నిర్మాణం చేయగలిగితే మనకు 74 కిలో మీటర్లు గ్రావిటీ ద్వారా నీరు పొందే అవకాశం ఉంది. తదుపరి 25 కిలోమీటర్లు ఎల్లంవల్లికి లిఫ్ట్ చేయవలసి వస్తుంది. అటువంటి అవకాశం మనకు ఉన్నది. మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం మొదటి నుండి 148 మీటర్లకి లిమిట్ చేయాలని అంటే కాని అప్పటి పూర్వ ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం కాని ఇప్పుడు we have not considered for 148 meters. ఒకసారి 148కి ఒప్పుకుంటే భవిష్యత్తులో మనం ఆ నిర్మాణం ఎత్తు పెంచుకునే అవకాశం శాశ్వతంగా కోల్పోతాము. మీరు చేసుకున్న ఒప్పందం వల్ల పూర్తిగా తలుపులు బిగించినట్లవుతుంది. ఈ పని గత ప్రభుత్వం చేయదలచుకుంటే ఆనాడే చేసుకునేది. కాని, గత ప్రభుత్వం ఏనాటికైనా మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఒప్పిస్తాము. ఏదైతే నిపుణుల ఆధ్వర్యంలో కమిటీ వేయడం జరిగిందో, ఆ నిపుణుల కమిటీ దానిని పరిశీలింప చేసి ముంపును ఏవిధంగా తగ్గించగలుగుతాము. ఆ ముంపుకు ఏవిధంగా పరిహారం చెల్లించగలుగుతామనే ఆలోచనతో ఆప్షన్ ఓపెన్ పెట్టారు. ఈ రోజు ఆ ఆప్షన్ ను శాశ్వతంగా మూసివేశారు. అక్కడికి నుండి క్రిందికి వెళ్లి మేడిగడ్డకు కాశేశ్వరానికి మార్చారు. అక్కడ 103 లెవెల్ అంటున్నారు. దానిలో క్లారిటీ లేదు. ఆ మహారాష్ట్ర భారీ ఇరిగేషన్ మంత్రిగారు ఏ ఒప్పందం లేదని అంటున్నారు. ఇది గతంలో చేసుకున్న ఒప్పందానికి కొనసాగింపు మాత్రమే తప్ప ఇంకొకటి కాదని చెప్పారు. తమ్మిడిహట్టి వద్ద ప్రాణహిత నీటిని 158 మీటర్ల ఎత్తులో నిర్మాణం చేసుకుంటే వ్యాప్రోస్ వివరణకు అనుగుణంగా ముంపుకు గురయ్యేది దాదాపు 1800 ఎకరాలు. అదే ప్రాజెక్టులో కాశేశ్వరం మేడిగడ్డ వద్ద 103 అడుగుల వద్ద నిర్మాణం చేపడితే ముంపుకు

గురయ్యేది 3400 ఎకరాలు. 103 మీటర్ల అడుగుల ఎత్తులో ప్రాజెక్టు నిర్మాణం చేపట్టడానికి మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఒప్పించినట్లుంటే మహారాష్ట్రలో ముంపుకు గురయ్యేది 3400 ఎకరాలు. ఇది సాగుకు యోగ్యమైన భూమి. ప్రాణహిత తమ్మిడిహట్టి వద్ద 1800 ఎకరాలు బీడు భూమి. 3400 ఎకరాలు ఒప్పించగలిగే నాయకత్వం 1800 ఎకరాలకు ఎందుకు ఒప్పించలేకపోతున్నారు? మేడిగడ్డ వద్ద ప్రాజెక్టు నిర్మాణం చేస్తే మూడు బ్యారేజీలు కట్టాలి. మేడిగడ్డ, సుందిళ్లు, అన్నారం ప్రాజెక్టు నిర్మాణం వ్యయం ఎంత అవుతుంది? దాదాపు 15వేల కోట్లు అవుతుంది. నిర్మాణ భారం ఎంత అవుతుంది? వాటిని పరిగణనలోకి తీసుకోండి. ఈ భారం అంతా ఎవరి మీద వేయబోతున్నాము. ఈ రాష్ట్ర తెలంగాణ ప్రజానీకం మీద వేయబోతున్నాము. ఎప్పుడైతే మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం 148కి కుదించాలని పేర్కొనడం జరిగిందో మేము ఆనాడే అఖిలవక్ష సమావేశానికి పిలవమని అడిగాము. మీరు అఖిల వక్ష సమావేశానికి ప్రధానమంత్రిగారి వద్దకు లీడ్ చేయండి. Let us seek the intervention of Hon'ble Prime Minister.

పోలవరం ప్రాజెక్టు నిర్మాణం నెపంతో ఏడు మండలాలు కోల్పోయాము. స్టేట్ రీ ఆర్గనైజేషన్ యాక్ట్ ఒప్పందంలో భాగంగా తెలంగాణ రాష్ట్రానికి చెందిన ఏడు మండలాలు కోల్పోయాము. ఒక్క రాష్ట్రం నుండి ఇంకో రాష్ట్రానికి కలిపినప్పుడు, ఒక రాష్ట్రానికి రెండు వేల ఎకరాలు, మూడు వేల ఎకరాలు ఆన్ రివ్యూబిల్ టెంపర్ ప్యాకేజి on payment of compensation మనం ఒప్పించలేమా? మనం ఏమి ప్రయత్నం చేయలేదు. సంవత్సర కాలం నుండి చెబుతున్నాను. మీరు ఏమంటూ ముంబాయిలో కాలు పెట్టారో కాని అక్కడ ఏమి జరిగిందో ఏమో మాకు ఎవరికి తెలియదు. ముంబాయి వెళ్లగానే ముఖ్యమంత్రిగారు మారారు. ముంబాయి వెళ్లేంత వరకు మంచిగానే ఉన్నారు. ముంబాయి వెళ్లి రాజ్ భవన్ లో అడుగు పెట్టారు, అంతే, ఖతం తెలంగాణ ప్రయోజనాలను శాశ్వతంగా మహారాష్ట్రకు తాకట్టు పెట్టి వచ్చారు. ఏ తెలంగాణ హక్కులను ఆంధ్ర పాలకులు దోచుకుంటున్నారని మనం ఉద్యమం లేవనెత్తామో అదే ఉద్యమ సేవధ్యంలో ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పాటు చేసిన పార్టీ టిఆర్ఎస్, ఈ రోజు మీరు ఇచ్చివుచ్చుకునే ధోరణి ఉండాలంటే ఎలా? ఇచ్చివుచ్చుకోవడంలో మనకు ఏమైనా రావాలి కదా.

11.50 | ఉన్నది ఊడ్చి పెట్టి మేమేదో సాధించామంటే ఇదేమి కథ? ఊ. | గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు మాటిమాటికీ చెబుతున్నారు. వాటర్ గ్రీడ్ వధకానికి మిషన్ భగీరథ అనే పేరు పెట్టారు. రాబోయే ఎన్నికల నాటికి ఇంటింటికీ నల్లల ద్వారా నీళ్లు ఇవ్వకపోతే మేము

ఓట్లు అడగమని చెప్పారు. అది మీ కమిటీమెంట్, మీకు ఆ విశ్వాసం ఉంది. అందుకు మేము సంతోషిస్తున్నాము. దాంతో లాభం ఎంతో, నష్టం ఎంతో అది కూడా చర్చిద్దాము. ఆనాడు ఎన్నికల సందర్భంలో, ఎన్నికల మేనిఫెస్టోలో, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ప్రతి నియోజకవర్గంలో లక్ష ఎకరాలకు అదనంగా సాగునీరు ఇవ్వడం జరుగుతుందని చెప్పారు. అది మీ కమిటీమెంట్. 2019 శాసనసభ సార్వత్రిక ఎన్నికల నాటికి ప్రాణహిత ప్రాజెక్టు ద్వారా గోదావరి నదీజలాలను తెలంగాణ ప్రాంతాలకు మళ్లించి లక్ష ఎకరాలకు సాగునీరు ఇవ్వకపోతే నేను ఓట్లు అడగమని ధైర్యంగా ఎందుకు చెప్పడం లేదు? రెండు సంవత్సరాలు నిద్రపోయారు. ఈరోజు లేచారు. 38-40 వేల కోట్ల రూపాయల ప్రాజెక్టు వ్యయం ఈరోజు రూ.80,000 కోట్లకు చేరుకుంది. ఎక్కడ 40 వేల కోట్లు, ఎక్కడ 80 వేల కోట్ల రూపాయలు అధ్యక్షా? ఈ డబ్బు ఎక్కడ నుండి వస్తుంది? ఎవరి పై భారం పెడతారు? అల్టిమేట్ గా ఏమి కాబోతుంది తెలంగాణ రాష్ట్రం? ముఖ్యమంత్రి గారి అనాలోచిత విధానం వల్ల శాశ్వతంగా తెలంగాణ ప్రయోజనాలను బలిపెట్టడమే కాకుండా తెలంగాణ రాష్ట్రం శాశ్వతంగా ఎడారిగా మారబోతుందని తెలియజేస్తున్నాను. ముఖ్యమంత్రి గారు దయచేసి ఇప్పటికైనా పరిశీలించాలని కోరుతున్నాను. కరీంనగర్ పార్లమెంట్ సభ్యులున్నారు. మిడ్మానేరు నిర్మాణం గురించి చెప్పారు. మీరు కరీంనగర్ వచ్చారు, ప్రాజెక్టు రిహాబిలిటేషన్ ప్యాకేజీ బాగాలేదు అన్నారు. నేను ఇక్కడే తింటూ, ఇక్కడే ఉంటా అన్నారు. తిందాము, ఉందాము, వందాము అన్నారు. ఇక్కడ తిన్నది తెలవదు, ఉన్నది తెలవదు, వన్నది తెలవదు కాని ఆ ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి మాత్రం ఎక్కడ మేసింగ్ అక్కడే ఉంది. మేము మెరుగైన రిహాబిలిటేషన్ ప్యాకేజీ గతంలో ఇవ్వలేదు. మాకంటే మెరుగైన ప్యాకేజీ మీరు ఇవ్వాలి. అప్పుడప్పుడు ముఖ్యమంత్రి గారి ఆలోచనలు బాగుంటాయి. నేను దానిని డిస్ వ్యూట్ చేయ్యను. వారు మేములవాడ రాజరాజేశ్వర స్వామి దేవాలయానికి వచ్చారు. అక్కడ సమస్యలను పరిశీలించారు. మిడ్ మానేరు ప్రాజెక్టుకి సంబంధించిన నిర్వాసితులకు మాట ఇచ్చాను, మా అత్త గారి ఊరు ఇక్కడే ఉంది, రేపు అత్త గారి ఊరికి వెళ్తే వారు అడుగుతారు. వారిని అడగండి. అది నిజం. నేను వేరే విషయం చెప్పడం లేదు. ఇక్కడ ఎవరైతే ఇళ్లు కోల్పోతున్నారో, వారికి డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లు కట్టిస్తామని మేములవాడ రాజరాజేశ్వర స్వామి సన్నిధిలో వారు పేర్కొన్నారా లేదో దయచేసి చెప్పమనండి. స్వయంగా ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రకటన చేసిన తరువాత దానికి విలువ లేకుండా పోయింది. సిరిసిల్ల ఎంపిల్ ఏ గారు మంత్రిగా ఉన్నారు. ముఖ్యమంత్రి గారికి చెబితే వారి వెంట వెళ్లమన్నారు, కలెక్టర్ గారికి

చెబితే మేము ఏమి చేస్తాము, ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పారు అన్నారు. గో అండ్ అప్రోచ్ ది థింగ్ మినిస్టర్ అని అంటారు. ఇదికొడి న్యాయం అధ్యక్షా. చీఫ్ మినిస్టర్ నుండి ఒక మాట వెలువడినట్లయితే, అది జీఓ కింద లెక్క. ఆ మాట జీఓ అవ్వాలి. అది ప్రభుత్వ ఉత్తర్వు కావాలి. మిడ్మానేరు భూ నిర్వాసితులకు, ఇళ్లు కోల్పోయిన వారికి మీరు డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లు కట్టిస్తామని ప్రకటించారు కాబట్టి దాని గురించి రెవ్యూ చెయ్యండి, చర్య తీసుకోండి.

అధ్యక్షా, ముఖ్యమంత్రి గారి ఆలోచనలు మంచివే. డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లు కట్టిస్తామని చెప్పారు, చాలా సంతోషం. మేము ఇళ్లు కట్టిస్తామని అప్పుడు చెబితే, అవి కాళ్లు పెట్టుకోడానికి కూడా సరిపోవడం లేదు, గొర్రెలు, బర్రెలు కట్టుకోడానికి లేదు, కోళ్లు పెంచుకోడానికి లేదు అన్నారు. ముఖ్యమంత్రి గారు అయిదు లక్షల నాలుగు వేల రూపాయలతో ఒక్కొక్క ఇల్లు కట్టిస్తామన్నారు. హుస్సేబాద్ నియోజకవర్గంలోని చినముల్కనూరును దత్తత తీసుకున్నారు. మీ నియోజకవర్గంలో మాదిరిగా డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లను అన్ని చోట్ల కట్టిస్తామని చెప్పారు. మొత్తం ఇళ్లు శాంక్షన్ చేశారు. ఇళ్లు కట్టాలి కదా. మూడు పర్యాయాలు టెండర్లు పిలిచారు. టెండరుకు సంబంధించి రెస్పాన్స్ లేదు. ఎందుకు రెస్పాన్స్ లేదో మీరు పరిశీలించాలి కదా. అది మీ బాధ్యత కాదా? 560 ఎస్ఎఫ్టి తో ఇల్లు కట్టడానికి, ఎస్ఎఫ్టికి 900 రూపాయలు ఖర్చుతో రూ. 5,04,000/- అవుతుంది అంటున్నారు. స్ట్రూక్చురల్ కంటింగ్ ఇరవై శాతం పోతుంది, ఇన్ కమ్ ట్యాక్ రెండు శాతం, వ్యాట్ కు అయిదు శాతం, సినరేజ్ ఛార్జెస్ 1.5 to 2 పర్సెంట్, సెస్ ఒక్క శాతం, ఎర్నెస్ట్ మనీ డిపాజిట్ 2.5 శాతం

మిస్టర్ స్పీకర్ : జీవన్ రెడ్డి గారు ఒక పద్ధతి ఉంటుంది కదా, మంచిగా మాట్లాడుతున్నామని మొత్తం మాట్లాడితే ఎట్లా?

శ్రీ టి. జీవన్ రెడ్డి : రెండు పడక గదుల ఇళ్ల గురించి చెబుతున్నాను. పది శాతం ఏమవుతుందో మీకు తెలుసు, నాకు తెలుసు. అయిదు లక్షల రూపాయల వ్యయాన్ని మీరు ఏడు లక్షల రూపాయలకు పెంచండి. లేదంటే 560 sft సముదాయాన్ని ఒక 100sft కి తగ్గించండి. అబ్బిదారుడికి ఇల్లు కట్టుకునే అవకాశం ఇవ్వండి. నేను కట్టను, కట్టనివ్వను అంటే ఎలా? అవ్వ పెట్టదు, అడుక్కు తిననివ్వదు అన్నట్లు ఉంది. మేము ఎంతో కొంత ఇచ్చాము. మీరైతే అదీ చెయ్యలేదు, ఇదీ చెయ్యలేదు. పంచాయత్ రాజ్ శాఖామాత్యులు రామారావు గారు గ్రామ పంచాయతీ బిల్డింగ్స్ కట్టిస్తామని అన్నారు. 14వ ఫైనాన్స్ కమిషన్ నిధులు మనకు వస్తాయి. గతంలో ఆ నిధులు జిల్లా ప్రజాపరిషత్, మండల

ప్రజాపరిషత్, గ్రామ పంచాయతీలకు వంపిణీ చేసేవారు. గ్రామ పంచాయతీలకు యాభై శాతం వస్తే, మండల ప్రజా పరిషత్ కి ముప్పై శాతం, జిల్లా పరిషత్ కు ఇరవై శాతం వచ్చేవి. ఇప్పుడు ఆ నిధులు గ్రామ పంచాయతీలకు డైరెక్ట్ గా వెళ్తుంది. మీ విధానాన్ని మేము తప్పు పట్టడం లేదు. మండల ప్రజా పరిషత్ వ్యవస్థను, జిల్లా ప్రజా పరిషత్ వ్యవస్థను బతికించుకోవలసిన బాధ్యత మన మీద ఉందా లేదా? బతికించుకోడానికి మనం ఏమి చెయ్యాలి? మనం ఎప్పుడూ కేంద్ర నిధుల కోసం ఆధారపడడం తప్ప రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుండి స్థానిక సంస్థల బలోపేతం కోసం నిధులు వెచ్చిస్తున్నామా లేదా అనేది చూడడం లేదు. మన ఊరు మన ప్రణాళిక అన్నారు, గ్రామ జ్యోతి అన్నారు. అందరూ సంబరపడ్డారు. మా ఊరిలో సీసీ రోడ్డు వస్తుంది, తారు రోడ్డు వస్తుంది అందరూ సంబరపడ్డారు. రెండు సంవత్సరాల నుండి ఒక్క రూపాయి అయినా ఇచ్చారా? గ్రామ పంచాయతీలకు ఈ రెండు సంవత్సరాలలో స్టేట్ గవర్నమెంట్ నుండి ఒక్క రూపాయి అయినా ఇచ్చారా?

12.00 కనీసం ఏకగ్రీవంగా ఎంపికైన గ్రామపంచాయతీలకు మ. చెల్లించవలసిన రూ.10 లక్షలు కూడా ఇప్పటివరకు ప్రభుత్వం చెల్లించలేదు. అసలు ఈ విషయం మీకు తెలుస్తున్నదా లేదా లేదంటే అధికారులు మీ దృష్టికి తీసుకుస్తూన్నారా లేదా అని అడుగుతున్నాను. NREGS నుంచి గ్రామపంచాయతీ భవనాల నిర్మాణం చేస్తామని అంటున్నారు. ఇది మంచి ఆలోచన. అదే గ్రామ పంచాయతీలో పారిశుధ్య కార్మికులు కూడా రూ.1500/-, రూ.2000/-లకు పనిచేస్తున్నారు. వారిని NREGS లేబర్ కింద కన్వర్ట్ చేసుకొని జాబ్ కార్డ్స్ నిచ్చి ఎంప్లాయ్ మెంట్ ఎన్రోల్ మెంట్ కింద రిజిస్టర్ చేసుకుంటే పేమెంట్లు NREGS నుంచి ఇవ్వవచ్చు. ఈ విధంగా చేయడం మూలంగా పారిశుధ్య కార్మికులకు కనీసం రూ.4,000/- వచ్చే అవకాశముంటుంది కాబట్టి ఒకసారి ఈ విషయాన్ని పరిశీలించాల్సిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

(ఈ దశలో మైక్ కట్ చేయబడింది)

శ్రీ మల్ల భట్టి విక్రమార్క (మైక్ లేకుండా): అధ్యక్షా, మా నభ్యుడికి అయిదు నిమిషాలు మైక్ ఇవ్వండి.

మిస్టర్ స్పీకర్: భట్టిగారూ, కేటాయించిన సమయం కంటే కూడా ఎక్కువ సమయమే ఇచ్చాను. Jeevan Reddy Garu please, conclude within two minutes.

శ్రీ టి. జీవన్ రెడ్డి: ముస్లిం రిజర్వేషన్లు సామాజిక అంశం. 12% రిజర్వేషన్ అమలు కావాలని మైనారిటీ కమిషన్

అధ్యక్షంలో కమిటీవేశారు. ఇదే మైనారిటీ కమిషన్ నివేదికతో గతంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ అధికారంలో ఉన్నప్పుడు 2004లో వెనుకబడిన తరగతుల వారికి జి.ఓ.నెం.33 జారీచేస్తే కోర్టు సబ్జెక్ట్ చేసింది. ఇప్పుడు మీరు దీనిని బి.సి కమిషన్ ను అధ్యయనం చేయకుండా మైనారిటీ కమిషన్ తో అధ్యయనం చేయించడంలో ఆంతర్యమేమిటి? చట్టబద్ధంగా ఇది ఏ విధంగా నిలబడుతుంది. బి.సి కమిషన్ అధ్యయనం చేయకుండా మన ఉద్దేశ్యాన్ని శంకించాల్సి వస్తుందో రాదో చెప్పండి? మీరు బి.సి కమిషన్ తో అధ్యయనం చేయించకుండా మైనారిటీ కమిషన్ తో అధ్యయనం చేపిస్తే మన ఉద్దేశ్యాన్ని శంకించాల్సి వస్తుందా రాదా చెప్పండి?

پارلیمینٹ کے اندر پورے مسلمان بھائیوں کو 12% تحفظات والا، ایمری ذمہ داری ہے بول کر آپ نے کہا تھا۔ چاہئے تو بے گزر کے، اور اس سال بول رہا ہے تیسرا سال آئے والا ہے۔ کہاں تک آیا مباح؟

వారికి రిజర్వేషన్లు ఏమయ్యాయని ప్రశ్నిస్తున్నాను. ఇంకా అన్యాయమేమిటంటే గిరిజన సోదరుల రిజర్వేషన్లు. పాపం వాళ్లకు వారి జనాభా ప్రాతిపదికన రిజర్వేషన్లు కల్పించవలసిన అవసరమున్నది. ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలోని 23 జిల్లాలలో 6 శాతం జనాభా ఉంటే ఆనాడు 6 శాతం రిజర్వేషన్లను అమలుచేయడం జరిగింది. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత వాళ్ల జనాభా దాదాపు 10 శాతం ఉన్నది కాబట్టి 10 శాతం రిజర్వేషన్లను వెంటనే అమలుచేయాలి. ఈ ప్రభుత్వమేమంటున్నదంటే 12 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పిస్తామని ఎన్నికలలో వాగ్దానం చేశామని, దాని ప్రకారం 12 శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పిస్తామని చెబుతున్నారు. మీరు 12 శాతం ఇస్తే మిగిలిన 2 శాతం తరువాత భర్తీ చేయాలి. కాయితీ లంబాడీలు, వాల్మీకి బోయ వంటి వారిలో ఎవరితో ఆ 2 శాతాన్ని భర్తీ చేసినా లబ్ధి ఎవరికి పోతుందంటే కొత్తగా చేర్చబడ్డ కులాలకు పోతుంది.

MR.SPEAKER: Please conclude.

శ్రీ టి. జీవన్ రెడ్డి: గిరిజనులకు 10 శాతం రిజర్వేషన్లను కల్పించాల్సిన బాధ్యత మనమీద ఉన్నది. ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన తరువాత రెండు విద్యా సంవత్సరాలు గడిచిపోయాయి. ప్రతి సంవత్సరం 2వేల డాక్టర్ సీట్లు అంటే ప్రతి సంవత్సరం 8వేల సీట్లు గిరిజనులు కోల్పోయారు. తెలంగాణ పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ ఉద్యోగ నియామకాలు చేపడుతున్నది. రిజర్వేషన్లకు సంబంధించి మనం జాప్యం చేయడం మూలంగా ప్రతి సంవత్సరం విద్య, ఉద్యోగాలలో అవకాశాలు కోల్పోతున్నారు. ఒక విధంగా చెప్పాలంటే

వాళ్ల హక్కులను మనం కాలరాస్తున్నాం. దయచేసి 12 శాతం రిజర్వేషన్ల గురించి ఆలోచించండి. It is a separate issue. మీరు ముందుగా 10 శాతం రిజర్వేషన్లను అమలు చేయండి. 12 శాతం పేరుమీద ఉన్నది పోయింది, ఉంచుకున్నది పోయిందన్నట్లు 4 శాతం నష్టపోతున్నారు.

MR.SPEAKER: Please conclude.

శ్రీ టి. జీవన్ రెడ్డి: అన్నింటికీ ముఖ్యం విద్య. కేజీ టు పీజీ ఉచిత నిర్బంధ విద్య అన్నారు, ఆంగ్ల మాధ్యమంలో విద్య అని అన్నారు. కడియం శ్రీహరి గారు వారు విద్యాశాఖ బాధ్యతలు చేపట్టిన తరువాతనే సంబంధిత శాఖను పట్టింపు చేసినందున పనులు వేగంగా ముందుకు సాగుతున్నాయని చెప్పారు. కానీ విద్యాశాఖ నుంచి చేయాల్సిన పనులు ఏం చేయలేదు. మరలా కొత్త విద్యా సంవత్సరం ఆరంభం కాబోతున్నది. మీ ప్రభుత్వం రైల్ టు ఎడ్యుకేషన్ చట్టాన్ని అమలు చేయడం లేదు. కేజీ టు పీజీ ఉచిత నిర్బంధ విద్య కార్యక్రమాన్ని చేపట్టారు. రాష్ట్రంలోని నిరుపేద విద్యార్థుల భవిష్యత్తు ఏమిటని అడుగుతున్నాను. ప్రభుత్వ పాఠశాలలు నిర్వీర్యం కావడానికి బాధ్యులెవరని అడుగుతున్నాను. ఎంత నిరుపేదలైనా సరే వారి పిల్లలకు ఆంగ్ల మాధ్యమంలో విద్య చెప్పించాలని ప్రైవేట్ పాఠశాలలకు పంపుతున్నారు. వారికి కావలసిన విద్యను అందించే బాధ్యత ఈ ప్రభుత్వం మీద లేదా అని ప్రశ్నిస్తున్నాను? ముఖ్యమంత్రి గారు ఎన్నికల ముందు ఎంత మంచి ఆలోచనలు చేశారో ఆ ఆలోచనలన్నీ అధికారంలోకి రాగానే మర్చిపోయారు. ఎన్నికల మేనిఫెస్టో కూర్పులో మాత్రం మంచిగా ఆలోచన చేశారు. తెలంగాణ యావత్ ప్రజానీకం మీవైపు చూస్తున్నారు. ప్రజలు ఇంకా మీపైన విశ్వాసాన్ని ప్రకటిస్తున్నారు. మీ బాధ్యతను కర్తవ్యాన్ని నిర్వర్తించండి.

MR.SPEAKER: Please conclude.

శ్రీ టి. జీవన్ రెడ్డి: కళ్యాణ లక్ష్మి, షాదీ ముబారక్ మంచి కార్యక్రమాలు కాబట్టి మాకు అభ్యంతరం లేదు. కానీ బంగారు తల్లి పథకం ఏం పాపం చేసింది. మీరు పెళ్లి చేసుకుంటే రూ.51,000 ఇస్తామంటున్నారు. మా ప్రభుత్వమేమో బిడ్డ పుట్టిన ఆరు మాసాల నుంచి పెళ్లిడు వచ్చేవరకు విద్యకు, వైద్యానికి, పెళ్లికి రూ.2 లక్షలు ఇస్తామన్నాము.

రెగ్యులరైజేషన్ కు సంబంధించి only you are limiting it to government. యూనివర్సిటీలలో పనిచేసే ఉద్యోగుల పరిస్థితి ఏమిటి? యూనివర్సిటీల నిర్వహణ సంగతేంటి? ఏ ఒక్క యూనివర్సిటీకి వైస్ ఛాన్సలర్ లేడు. అధికారాలను డీ సెంట్రలైజ్ చేయండి. మంత్రులందరూ ముఖ్యమంత్రి గారివైపే చూస్తున్నారు.

ఏం చేస్తే ముఖ్యమంత్రి గారు ఏమంటారో అని భయపడుతున్నారు. ముఖ్యమంత్రి గారు మంత్రులను ఏమీ అనరు. మంత్రులుగా మీరు మంచిగా పని చేయండి. మీరు పనిచేయకపోతేనే ముఖ్యమంత్రి గారు అంటారు. మంత్రులు పనిచేయకపోతే ముఖ్యమంత్రి గారికి చెడ్డ పేరు వస్తుంది. కేవలం ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ గారు ఒక్కరే ప్రభుత్వాన్ని నడిపిస్తున్నారు, మంత్రులకెవరికీ స్వతంత్రం లేదని అనడం మంచి పద్ధతి కాదు. దయచేసి మంత్రులుగా సార్ కి మంచిపేరు తేవాలి. మంత్రులుగా మీరు కూడా మంచిపేరు తెచ్చుకోండి. అప్పుడే రాష్ట్ర భవిష్యత్తు బాగుంటుంది. ఉద్యమ త్యాగాలతో తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడింది. ముఖ్యమంత్రిగారే స్వయంగా ఉద్యమ సమయంలో 1200 మంది విద్యార్థుల ఆత్మ బలిదానాల త్యాగంతో కేంద్రాన్ని ఒప్పించి తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సాధించుకోగలిగామని చెప్పారు.

12.10 | ఈ రోజు 420 మందిని మాత్రమే గుర్తించారు. మిగతా
ము. | 800 మంది ఎక్కడికి పోయారు. ఆ లిస్ట్ చూస్తే ఆశ్చర్యం
అవుతోంది. not found, not available అని ఉంది. ఇదేనా
జీ.ఓ జారీచేసింది. ఉద్యోగులకూరులపై కేసులు ఎత్తివేస్తామని చెప్పారు.
ఇప్పటివరకు ఎన్ని కేసులను ఎత్తివేశారు. రాష్ట్రవరిధిలో ఉన్న కేసులు
ఎత్తి వేయడం మీ బాధ్యత. కేంద్రం, రైల్వే శాఖ నమోదు చేసిన
కేసులను తొలగింపు చేసే బాధ్యత కూడా రాష్ట్ర ప్రభుత్వానిదే. మీరు
ఈ విషయంలో కేంద్రానికి విజ్ఞప్తి చేశారా? రైల్వే పోలీసులకు in
view of the changed circumstances, we are
requesting to withdraw the cases అని లేఖ వ్రాశారా?
ఏమంటారో, ఎట్లా చేస్తారో, వాళ్లకు వెనలుబాటు కల్పించాలి కదా.
ఆ చర్యలే లేవు. ఉద్యమకారుల గుర్తింపు ఏది సార్? ఆనాడు
స్వాతంత్ర్యం కోసం పోరాటం చేసిన వారికి మీరు పెన్షన్ ఇస్తే ఇవ్వండి,
లేకపోతే లేదు, స్వాతంత్ర్య సమరయోధులుగా గుర్తింపు లభించింది.
ఈనాడు తెలంగాణ పోరాటంలో సమిదలైన కుటుంబాలు మన
మధ్యలో ఉన్నాయి. వారికి తెలంగాణ సమర యోధులుగా, సమర
పోరాటకులుగా ఒక ప్రశంసా పత్రం ఇవ్వండి. ఈ తెలంగాణ రాష్ట్ర
సాధనలో నేను పాల్గొన్నాననే తృప్తి ఉంటుంది. రాజకీయ అధికారం
రాకపోయినా తెలంగాణ సాధన భాగస్వామ్యంలో పాల్గొన్నాననే తృప్తి
ఉంటుంది. దయ చేసి ఆవిధంగా గుర్తింపు ఇవ్వండి. తెలంగాణ
రాష్ట్ర సాధనలో, ఉద్యమంలో పాల్గొన్నవారందరికీ, ఎవరిపై అయితే
కేసులు నమోదైనవో వారికి దయచేసి ఆ విధమైన గుర్తింపుని
ఇప్పించండి. ఎంతమందిని పట్టుకొని రావాలని మీరంటారు. ఎవరి
మీద కేసులు నమోదైనవో, ఎవరిని గుర్తించగలగితారో వారికి ప్రశంసా

పత్రాలు ఇవ్వండి. కేంద్ర స్థాయిలో నమోదు చేయబడిన కేసులు, రాష్ట్రస్థాయిలో నమోదు కాబడిన కేసులను పూర్తిస్థాయిలో విత్ డ్రా చేయించండి. 1200 మంది అమరుల కుటుంబాలలో మిగతా వారందరిని గుర్తించి వారి కుటుంబాలను ఆదుకునే విషయంలో భాగంగా పది లక్షల రూపాయలు, ఉద్యోగం ఇవ్వండి. ఎస్సీ, ఎస్టీల సబ్ ప్లాన్ గురించి మాట్లాడే అవకాశం రాలేదు. దళితులు చాలా వివక్షకు గురౌతున్నారు.

మిస్టర్ స్పీకర్: ఒక్క నిమిషంలో పూర్తి చేయండి.

శ్రీ టి.జీవన్ రెడ్డి: దళితులకు మూడున్నర ఎకరాల భూమిని ఇస్తామన్నారు. అదీ పోయింది. ఎస్సీ సబ్ ప్లాన్ మా హక్కు. మా హక్కుగా మాకు చెల్లించవల్సిన ఎస్సీ, ఎస్టీ సబ్ ప్లాన్ ప్రకారం మాకు చెందవలసిన నిధులను మళ్లించు చేస్తున్నారు. వృద్ధాప్య పింఛన్లను ఇచ్చిన మా ఎస్సీ సబ్ ప్లాన్ నుంచే ఇస్తారు. మా వాడకట్టులో మోరీలు కట్టినా వాటికి నిధులను ఎస్సీ సబ్ ప్లాన్ నుంచే కేటాయిస్తారు. ఈ సమాజంలో మేము భాగస్వాములము కాదా సార్. దయచేసి ఎస్సీ, ఎస్టీ సబ్ ప్లాన్ నిధులను పూర్తిగా వారు కేంద్రీకృతమైన చోట వారి సంక్షేమం కోసం మాత్రమే వెచ్చించండి విధంగా ప్రభుత్వం చర్యలు చేపట్టాలని కోరుతున్నాను. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు నేను పేర్కొన్న అంశాలపై పాజిటివ్ ధృవ్పథంతో ఒక పరిష్కార మార్గాన్ని చూపే విధంగా, భవిష్యత్తులో ఈ కార్యక్రమాలు అమలుపొందే విధంగా తగు నిర్ణయాలు తీసుకుంటారని ఆశిస్తూ ఈ అవకాశం ఇచ్చినందుకు మీకు హృదయపూర్వక ధన్యవాదములు తెలియజేస్తున్నాను. జైహింద్.

MR.SPEAKER: Now reply by the Government.
Hon'ble Chief Minister garu.....

గవర్నరు ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై
జరిగిన చర్చకు - ముఖ్యమంత్రిగారి ప్రత్యుత్తరం

శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు: అధ్యక్షా, గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదములు తెలిపే తీర్మానంపై గౌరవ సభ్యులు శ్రీ కొప్పుల ఈశ్వర్ గారు, శ్రీ వి. ప్రశాంత్ రెడ్డి గారు, శ్రీ జి. జిన్నారెడ్డి గారు, శ్రీ ఎస్.వి. సంవత్ కుమార్ గారు, శ్రీ అక్బరుద్దీన్ ఓషైసీ గారు, డా. కె. లక్ష్మణ్ గారు, శ్రీ ఆర్. కృష్ణయ్య గారు, శ్రీ పాయం వెంకటేశ్వర్లుగారు, శ్రీ ఆర్. రవీంద్రకుమార్ గారు, శ్రీ సున్నం రాజయ్య గారు, శ్రీ జి. జీవన్ రెడ్డి గారు మొత్తం 12 మంది సభ్యులు ఈ చర్చలో పాల్గొన్నారు. సభ్యుల నుంచి చాలా గొప్ప గొప్ప సూచనలు, సలహాలు వస్తాయని ఆశించాను. కానీ ఏదో కొన్ని ట్రీకీ క్రీటిసిజిమ్ తప్ప గొప్ప విషయాలు, పాలసీలకి సంబంధించి సూచనలేమీ రాలేదు.

నిన్న చిన్న రెడ్డి గారు చెప్పిన దాంట్లో 70 శాతం అంశాలని జీవన్ రెడ్డి గారు చెప్పారు. కరీంనగర్ కరవు మండలాలు తప్ప మిగతాది అంతా అదే చెప్పారు. ఈ విధంగా సాగిన చర్చ సందర్భంగా వారు ప్రస్తావించిన ప్రకారంగా చాలా మంది పార్టీల సభ్యులు ఒక మాట చెప్పారు. గత శాసనసభ సమావేశంలో కూడా నేను చాలా స్పష్టంగా చెప్పాను. ప్రజాస్వామ్యంలో పేపర్ వ్రాయడం, సభ్యులు మాట్లాడం ఒక స్టేరియోఫోనిక్ పద్ధతిలో వచ్చింది. గవర్నరు గారి ప్రసంగం, గవర్నమెంటు వ్రాసిన స్క్రిప్ట్ లాగా, టీఆర్ఎస్ మానిఫెస్టో, టీఆర్ఎస్ కరవత్రం లాగా ఉన్నదని చాలా మంది సభ్యులు మాట్లాడారు. ఇది మనల్ని మనమే అగౌరవపరుచుకోవడం, అపహాస్యం చేసుకోవడం. డెఫినెట్ గా గవర్నమెంటు వ్రాసిన స్క్రిప్ట్ ని మాత్రమే గవర్నరు గారు చదువుతారు. ఒక్క పదాన్ని కూడా అటు ఇటు చదవడానికి గవర్నరు గారికి అధికారం లేదు. Governor as a Constitutional head represents the Cabinet of the State. రాష్ట్రస్థాయిలో అయినా, దేశస్థాయిలో రాష్ట్రపతైనా..... గీతారెడ్డి గారు, జీవన్ రెడ్డి గారు, చిన్నారెడ్డి గారు, ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి గారు అందరూ కూడా క్యాబినెట్ మంత్రులుగా పనిచేశారు. ప్రతిసారి గవర్నరు స్పీచ్ ని క్యాబినెట్ ఆమోదించిన తరువాతనే గవర్నరు గారు చదువుతారు. ఈరోజు డెఫినెట్ గా అధికారంలో ఉన్నది టీఆర్ఎస్ పార్టీ ప్రభుత్వమే. తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి అనే పార్టీ యొక్క ప్రభుత్వమే ఈ రోజు అధికారంలో ఉన్నది. డెఫినెట్ గా టీఆర్ఎస్ పార్టీ ఎలక్షన్ మ్యానిఫెస్టోనే గవర్నరు స్పీచ్ ప్రతిబింబిస్తుంది. ప్రతిబింబించకపోతే తప్పు. ప్రజాస్వామ్యంలో ఏ పార్టీ అయితే పాపులర్ మ్యాండేట్ తో గవర్నమెంట్ అవుతుందో డెఫినెట్ గా ఆ పార్టీయొక్క ఆలోచనలు, విధానాలు, ముసాయిదా, ఆ పార్టీ ఎలక్షన్ మ్యానిఫెస్టోనే గవర్నరు చెప్పవలసి ఉంటుంది. చెప్పకపోతేనే అన్ డెమోక్రటిక్, చెబితేనే డెమోక్రటిక్. ఏదో మధ్యలో వచ్చిన కొంత మంది వండితులు తయారు చేసిన ముచ్చట. కానీ డెమోక్రసీ పూర్తి స్థాయిలో పరిణిల్లాలంటే ఏ పార్టీ అయితే ప్రజల్లోకి పోయి ఓట్లడుగుతుందో, ఆ పార్టీ ప్రభుత్వంగా రూపాంతరం చెందిన తరువాత ఎన్నికల సందర్భంగా ప్రజలకు ఇచ్చిన హామీలు ప్రభుత్వ కార్యక్రమాలగా అమలు జరిగి తీరాలి. That is the real meaning of democracy. ఇప్పటికైనా ఈ పద్ధతి మారిస్తే బాగుంటుందని గౌరవ సభ్యులకు నా సూచన. ఎన్నికల సందర్భంలో మేము ప్రజల ముందు పెట్టిన ఒక్క కేజీ నుంచి పీజీ విషయం తప్ప ప్రణాళికలని 99 శాతం అమలు చేశాము. 99 శాతం చెప్పినవి అమలు చేశాం, చెప్పినవి కూడా చాలా చేశాం ఆ వివరాలు కూడా చెబుతాను. ఇదే కాంగ్రెస్ పార్టీ 2009 ఎన్నికల మ్యానిఫెస్టో.